西部大开发要 坚持工业化与环境保护相结合

● 魏 后 凯

一、加快工业化是实施 西部大开发的关键

改革开放以来,在全国经济 高速增长的宏观背景中,虽然西 部地区工业获得了较快的发展, 工业化水平也有了很大提高,但 与东部地区相比,西部地区工业 化至今仍处于较低的发展阶段。目前西部地区人均实现工业增加值只相当于全国平均水平的 1/2强。西部地区制造业从业人员占全部从业人员的比重仅为 7.7%,只相当于全国平均水平的 58%;西部地区工业增加值占 GDP 的比重也只有 34%,比全国平均水平低 6.3 个百分点。

目前我国工业化进程已开始进入工业化中期的期中阶段。其中,沿海地区已开始进入工业化中期的后半阶段,中部地区已进入工业化中期的前半阶段,而西部地区至今仍处于工业化的初期阶段。由于工业化进程比较缓慢,也严重影响了西部城镇化的推进速度。据测算,1997年西部地区显性城镇化水平为23.47%,隐性城镇化水平为12.12%,而同期全国这两个指标分别为30.37%

和 16.91%。由此可见,目前我国 西部地区不仅经济发展总体水平 较低,而且其工业化进程也较为 缓慢,难以适应地区经济发展和 大开发的需要。

有的学者认为,实施西部大 开发主要是加快农牧业的发展, 大力开展植树种草,保护自然和 生态环境。还有的同志认为,西 部尤其是西北地区不宜过多地发 展工业,今后国家应主要通过财 政转移支付的办法来解决地区收 入差距问题。事实上,加快西部 地区的工业化进程,与国家提出 的加强西部生态环境建设并不矛 盾,二者是可以相互促进的。一 方面,加强西部生态环境的保护 和建设,将可以为今后西部工业 发展创造一个良好的外部环境; 另一方面,加快西部工业化和结 构优化的步伐,将可以为西部生

态环境建设提供资金和技术上的 保障。这里关键是要把丁业化与 环境保护有机结合起来。

加快西部地区工业化进程具 有十分重要的战略意义。首先, 从国内外的经验看,加快工业化 的进程是促进地区经济持续快速 发展的重要途径之一,也是绝大 多数地区尤其是像西部这样的广 大地区不可逾越的发展阶段。改 革开放以来,沿海地区经济的持 续快速发展主要是依靠工业,尤 其是乡镇企业和"三资"企业的高 速增长来推动的。如果没有沿 海工业化进程的迅速推进,要实 现沿海地区经济的持续高速增长 是难以想象的。很明显,要加快 西部地区的经济发展,关键是要 加快西部工业特别是非国有工业 的发展,逐步推进西部工业化和 城镇化的进程。为此,在发展战 略制定和政策支持上,要把加快 工业化进程作为加快西部开发的 一项重要举措。其次,加快工业 化进程将有利于把西部潜在的资 源优势转化为现实的经济优势。 西部地区拥有丰富的土地、能 源、矿产、生物和农畜产品资 源,要将这种资源优势转化为现 实的经济优势,就必须综合开发 利用资源,积极推进地区工业 化进程,而不能单纯依靠发展 农业、采掘和原料工业,走卖 资源、卖原料的路子。国内外 的经验已经表明,一个国土辽 阔、人口众多的地区单纯依靠 采掘和原料工业的发展,走 "卖原料"的路子,往往是难以 启动整个地区经济增长的。一 方面,在以资源型产业为主导

的地区,由于产业链条较短,加 工层次较低,主导产业与周围地 区的经济联系比较松散,没有按 照生产联系形成一个紧密的地域 生产综合体,因而其地区乘数作 用一般较小,难以带动区域经济 的发展。另一方面,一个产业结 构过于单一且以资源型产业为主 导的地区,也容易因地区资源的 枯竭和市场需求的变化,造成地 区经济增长的不稳定,形成大起 大落的局面,严重时甚至会产生 地区经济的结构性衰退。第三, 加快西部工业化进程将有利于促 讲地区经济协调发展。改革开放 以来,我国东西部经济发展差距 的扩大,主要是由工业发展差距 引起的。从某种程度上说,当前 我国东西部经济发展的不平衡主 要表现在工业发展的不平衡上。 由于这种工业发展的不平衡,在 人口迁移受到诸多限制的情况 下,将导致中西部大量农村剩余 劳动力不能在当地就地转化,而 通过流动人口的形式向沿海工业 较发达地区转移,由此就加剧了 交通运输的紧张状况,也给人口 管理带来了难度。同时,西部工 业化的严重滞后,也制约了第三 产业的发展,不利于城镇化进程 的推进。因此,要促进西部地区 的经济发展,逐步缩小东西部发 展差距,最重要的是要促进西部 地区的工业发展,不断加快其工 业化进程。

二、以创新为突破口加 快西部工业化进程

目前,西部地区的整体发展 水平较低,与东部沿海地区相比

差距较大。如果按照改革开放以 来的平均增长速度发展,西部地 区要达到目前东部地区人均 GDP 水平至少需要 11.4 年的时间。很 明显,西部地区要想逐步缩小与 沿海地区之间的发展差距,就必 须保持比沿海地区更快的增长速 度,实现跨越式发展。当然,在 近期内,西部地区要在整体上实 现跨越式发展难度还比较大,但 完全可以在一些条件较好的地区 率先取得突破。

西部地区要实现跨越式发 展,关键是要以创新为突破口, 积极采用世界先进技术成果、新 的经营管理机制和方法,并根据 西部地区的情况不断改进、完善 和创新,以充分发挥其后发优 势。当前,在推进西部工业化的 过程中,一定要把着重点放在观 念创新、科技创新、制度创新和 经营管理创新等方面。要通过加 大改革开放的力度,更新观念, 清理各种过时的政策, 改革各种 不合理的规章制度,逐步形成一 种有利于创新的外部环境。

从观念创新来看,目前在西 部一些地区,由于改革开放严重 滞后,计划经济的观念仍然根深 蒂固,商品意识淡薄,企业自主 权难以落实, "三乱"现象比较 严重。同时,政府机构臃肿庞 大,办事效率较低,手续复杂 繁 琐 。 因 此 , 要 加 快 西 部 工 业 化的进程,首先必须更新观念, 精简机构,简化程序,提高政府 办事效率,规范政府行为,减少 行政干预,不断完善投资软环 境。很明显,如果西部地区的投 资软环境得不到较大改善,即使

我们修再多的路和桥,提供再好的投资硬环境,外商直接投资也将难以大规模地进入。

从科技创新来看,目前西部 地区科技创新能力较低,科研经 费投入不足,传统产业所占比重 较大,高新技术产业比重较小, 科技进步对地区经济增长的带动 作用较弱。当前,在世界范围内 兴起的一场新的技术革命,包括 个人计算机、电信、生物技术 等,正在对社会经济生活产生深 刻的影响,特别是信息技术革 命,正在逐步改变人们的社会经 济生活方式,突破传统的生产模 式和传统体制的束缚,使生产力 得到迅速发展。如果西部一些有 条件的地区能够抓住这次机遇, 采用高新技术和先进适用技术改 造传统产业,大力发展高新技术 产业和先进加工制造业,由此将 可以依靠科技创新率先实现跨越 式发展。

从制度创新来看,西部地区 由于生产力发展水平较低,非国 有经济的比重应该可以更高一 些。然而,由于历史和产业结构 等方面的原因,西部地区中央企 业所占的比重较大,国有和国有 控股企业所占比重较高,乡镇企 业、"三资"企业和私营企业发 展严重滞后,企业经营机制不 活,经济效益不高,增长速度不 快。1999年,西部地区全部工业 每百元资产实现利润仅有 0.54 元,如果包括广西和内蒙古在 内,则只有0.46元,只分别相当 于全国平均水平 2.41 元的 22.4% 和 19.1%。因此,西部地区要想 实现跨越式发展,就必须以制度

创新为突破口,以培养和增强企业竞争力为核心,不断加快国有企业重组改造的步伐,进一步完善现代企业制度,放手发展非公有制经济,逐步建立一个充满活力、高效运行、竞争力较强的经济结构。

在当前经济全球化进程不断 加快、国内市场竞争日趋激烈的 条件下,西部地区要实现大跨 越、大突破,惟有依靠观念创 新、科技创新、制度创新和经营 管理创新,并以此作为加快西部 工业化进程,促进地区经济持续 快速发展的突破口。如果忽视观 念和环境创新,投资软环境得不 到改善,在目前市场竞争日趋激 烈的情况下,将很难吸引到国内 外资本的大规模进入。如果忽视 科技创新、制度创新和经营管理 创新,大量使用一些浪费资源、 污染环境、质量低劣的落后生产 技术,搞低水平的重复建设,西 部企业将难以抢占到市场的制高 点,西部地区要实现跨越式的发 展也只能是一句空话。

 另一方面,要充分利用好当地现 有各种人才,大力发展基础教育 和职业教育,提高全民的整体素 质,并创造一个有利于各级各类 人才成长的外部环境。

三、西部工业化必须与 环境保护相结合

西部地区是我国大江大河的 河源地区,也是目前我国水土流 失、干旱缺水、土地沙化以及各 种自然灾害比较严重,生态环境 十分脆弱的地区。目前,西部地 区水土流失面积占全国的80%以 上,荒漠化面积占全国的90%以 上。尤其是在西北地区,由于生 态环境脆弱,植被覆盖率低,加 上人为的过度开荒和超载放牧, 导致严重的水土流失、土地沙化 和荒漠化。青海省水土流失面积 已达到全省总面积的 46%, 陕北 地区则高达 75%,即使是新疆也 达到了 25.8%。青海省 1/5 以 上草场发生中度以上退化,土地 沙化面积已占全省总面积的 17.4%以上;新疆草场严重退化 面积和虫、鼠害面积已达 3.2 亿 亩,占可有效利用草场面积的 44%,土地沙化面积占全区总面 积的比重则高达 49%。

因此,加强对西部地区的生态环境保护和建设,不单纯是西部地区自身的事情,也是关系到中华民族生存与发展的重大开发战略后,把加强生态环境保护和建设放在十分重要的位置上,并启动了退耕还林区,并启动了退耕还林保护工程、防沙造工程、等。目前,这些工程建设正

在稳步推进,并取得了初步成效。今后西部地区在推进工业化的过程中,要对环境保护问题给予高度重视,严格执行国家有关环境保护法规、政策和标准,加大对工业"三废"治理的力度,积极推行清洁生产,决不能走"先污染、后治理"的老路。

首先,要切实加强对资源的 综合开发和永续利用。显然,对 于矿产资源的开发,应该从可持 续发展的角度,正确处理好近期 和远期的关系,保持一定的矿产 资源储备,同时要充分利用国内 和国外两种资源,以保证资源的 合理、有序、永续利用。尤其是 在西部资源开发利用的过程中, 一定要坚持"在开发中保护,在 保护中开发"的原则,牢固树 立可持续发展和综合利用的思 想,不仅要对各种伴(共)生 矿床和有用元素进行综合开发, 而且要对资源开发和转换过程 中产生的各种副产品及废弃物 进行综合利用和深度加工,变 废为宝。

其次,军事的治理。是是一个人,不可有效措施加前,是是一个人,不可能是是一个人,不可能是一个一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一个一点,可能是一点,可能是一个一点,可能是一点,可能是一点,可能是一点,可能是一个一点,可能是一点,可能

对 "三废"利用企业实行减免税政策,或者实行先征后返,返回的税收由地方政府统一管理,专项用于环境治理和综合开发利用;对开展综合利用的企事业单位给予一定的财政补贴,予以鼓励。

第三,大力发展特色产业, 推动工业结构调整。西部地区拥 有丰富的土地资源和多种多样的 气候类型,具有发展棉花、烟 草、甜菜、特色瓜果、蔬菜、花 卉、中药材、畜牧、特色养殖和 林果业等的有利条件。充分利用 农畜产品资源优势,并采用先进 的生产设备、工艺和技术,进行 精深加工,优先扶持发展一批 名、优、特、新产品,不仅可以 增强西部工业的竞争力,而且可 以减少"三废"的排放,减轻对 环境的压力。同时,要加强对西 部矿产资源的综合开发利用,并 在现有原材料工业的基础上,不 断提高附加值,发展一些精深加 工制造业;充分利用西安、重 庆、成都、兰州等大城市现有的 科技基础,以高新技术产业开发 区为依托,积极发展一些具有西 部特色的高新技术产业。

 设煤泥热电厂或推广循环硫化床燃烧技术;抓紧水煤浆技术的推广和工业性实验;大力发展型煤,禁止散烧原煤;等等。在行业的选择上,要把煤炭、电力、冶金、化工、纺织、造纸等污染严重的传统产业,列为西部地区推行清洁生产技术的重点。

第五,禁止向西部转移扩散 浪费资源和污染环境的落后技 术。实施西部大开发无疑需要大 量的建设资金。为了弥补资金缺 口,各级政府应积极引导国内外 资本参与西部开发。一方面,要 制定系统的投资引导和激励政 策,鼓励外商、港澳台商、东中 部企业和私人来西部投资办厂, 建立各种类型的工商业企业;另 一方面,要禁止国内外投资者利 用大开发的机会,向西部地区转 移扩散浪费资源、污染环境、质 量低劣、技术落后的生产设备。 西部新扩建工业项目应具有较高 的技术起点,并要求有相应的环 保措施,污染物的排放应符合国 家的环保标准。

作者:中国社会科学院西部 发展研究中心主任、研究员)

责任编辑:王 新



情系西部 共享母爱(篆刻) 俞东兵